財團法人台灣醫療改革基金會　函
地 址：10654台北市忠孝東路三段235之7號4樓

聯絡人：黃經祥     電話：02-27417659 分機12
傳真：02-27415013    e-mail：thrf@seed.net.tw

主旨：建請 貴院督促各部會儘速研擬協助健保鎖卡民眾就醫權益救濟措施，並於全國各縣市實施健保鎖卡之社區、校園關懷通報合作計畫。請 查照見復。
說明:
1、 依據監察院99年6月2日糾正行政院衛生署中央健康保險局(以下簡稱健保局)「未積極落實協助鎖卡民眾適時獲得有關健保費補助或緊急醫療措施之資訊及協助」之案文指出(附件一)，全國將近有六十餘萬遭鎖卡民眾無法使用健保就醫。
2、 復按立法院衛環委員會初審通過之二代健保法修正草案第三十六、三十七條規定，健保局對於無力繳納健保費民眾應主動提供協助，並限縮鎖卡對象(附件二)。惟該法案未能及時於立法院八月份臨時會完成三讀，恐使該立法美意延後實施。爰建議 貴院應於二代健保實施前空窗期間，請各部會儘速研擬主動、積極協助被鎖卡民眾繼續使用健保就醫權益之救濟措施，並廣為週知。
3、 報載健保局北區業務組和桃竹苗縣市合作，建立「健保校園關懷通報合作計畫」(附件三)，本會至為肯定，亦盼 貴院責成全國各健保分區業務組均應比照辦理，並強化跨部會合作機制，共同通報協助社區或校園欠費鎖卡民眾，以落實 貴院吳院長於人權推動小組會議所裁：「行政部門對確屬經濟困難無力繳交健保費的民眾，應主動洽請縣市政府共同合作，提供必要扶助與救濟。」之指示(附件四)
正本： 行政院吳院長敦義、行政院張政務委員進福、行政院薛政務委員承泰
副本：監察院尹委員祚芊、監察院馬委員秀如、監察院吳委員豐山、監察院黃委員煌雄、立法院社會福利及衛生環境委員會立委、行政院人權保障推動小組、行政院衛生署、內政部、教育部、行政院衛生署中央健康保險局、財團法人法律扶助基金會、財團法人基督教都市人工作群社會福利事業基金會
附件二   

二代健保法初審通過鎖卡相關條文草案

第三十六條

有經濟上之困難，未能一次繳納保險費、滯納金或應自行負擔之費用者，得向保險人申請分期繳納，或依第一百零一條之規定申請貸款或補助；保險人並應主動協助之，必要時應會同社政單位或委託民間相關專業團體，尋求社會資源協助。
前項申請之條件、審核程序、分期繳納期限及其他應遵行事項之辦法，由保險人擬訂，報主管機關核定發布。

第三十七條

保險人於繳費義務人未繳清保險費及滯納金前，經查證及輔導後，得對有能力繳納，拒不繳納之被保險人暫行停止保險給付。但繳費義務人應繳部份之保險費已由扣費義務人扣繳、已繳納於第三十條之學校或第三十一條之代收單位、經依前條規定經保險人核定其得分期繳納，或被保險人於家庭暴力防治法規定受保護期間時，不在此限。
前項暫行停止保險給付期間內之保險費仍應予計收。
附件三
	學童沒健保　桃竹苗設通報系統

	(2010/8/18)

	
	諶淑婷／國語日報桃園報導

　由於家庭經濟困難，部分弱勢家庭因繳不起健保費，造成兒童就醫權益受損，健保局北區和桃竹苗縣市合作，建立「健保校園關懷通報合作計畫」，透過學生資料清查、個案通報、健保協助等作法，幫助經濟困苦的學生藉由轉介通報系統，恢復健保身分，享有就醫權益。這項計畫將在九月開學後展開，由各校清查學生家庭的健保狀況。

　桃園縣教育處體健科員蔡碧螢說，未來沒有健保的學生，如果在校生病、受傷需要就診時，透過通報，可由校護直接聯絡健保局，馬上開卡，讓學生省下五六百元的自費就診費用；同時會聯繫家長，確認學生後續就醫沒有問題。

　健保局北區業務組表示，經濟有困難的家庭，可以選擇無息分期攤繳健保費，或紓困貸款，由健保局先協助償還欠費，一年後再無息攤還；如果經濟情況拮据，健保局將提供愛心基金協助，並轉介社福資源，進行整體生活協助。
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健保局和桃縣 助弱勢學童享健保

	【聯合報╱記者
曾增勳
／即時報導】
2010.08.18 03:43 am



	 

	健保局北區分局今天上、下午分兩場次，在桃園縣府大禮堂，舉辦關懷學童排除健保就醫障礙說明會，邀集全桃園縣中小學的校護、衛生人員280人參加，透過學校體系，主動幫助無力繳納健保費的國中小學童，照常享有健保醫療資源。 

北區健保局與縣政府合作「健保校園關懷通報合作計畫」，健保局業務組人員說明，請各校透過資料清查、個案通報，協助無力繳納健保費的學童，經網絡聯繫和轉介通報，恢復這群弱勢學生健保身分，享有正常健保就醫權益。 

【2010/08/18 聯合報】@ 
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附件四
吳揆：結合人權團體與政府共同努力，充實我國人權基礎建設

行政院即時新聞
行政院長吳敦義今(6)日主持行政院人權保障推動小組第17次委員會議時表示，希望結合民間人權團體的力量，與政府團隊共同努力，苦民所苦，以同理心體會民眾生活可能遭受的人權威脅或侵害，研議人權保障措施，建立並充實我國的人權基礎建設。 

吳院長說，由內政部等10個部會成立的「人權工作小組」應積極並迅速回應相關部會的人權議題，而小組設立的「人權信箱」是政府與人民暢通意見的管道，應迅速處理民眾的陳情與建言。 

會中張苙雲、陳宜中、錢永祥等三位委員提出為落實醫療人權，請行政院督促衛生署等部會取消停止醫療給付(鎖卡)作為追討欠費之手段，吳院長表示，請健保局同仁在處理追討欠費時，一方面對非屬經濟困難而惡意欠繳健保費者依法催繳以符公平性，另一方面對確屬經濟困難無力繳交健保費的民眾，應主動洽請縣市政府共同合作，提供必要扶助與救濟。
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